



在「最美」高铁线上体验「一站一景」

暑假临近,热辣的7月假期又勾起了许多人出游的欲望。而就在这暑假出游高峰期的开篇之际,被网友评为“中国最美高铁线”的合福高铁客运专线迎来了正式运营的“头班车”。据媒体报道,这条被称为“世遗高铁”的高铁客运专线开通以来几乎“趟趟满员”。

这条途经福建、江西、安徽3个省,设有巢湖、铜陵、黄山、婺源、武夷山等22个站点的高铁线路因沿线穿越武夷山、黄山、婺源等多个国内热门旅游景点而被网友评为“中国最美高铁线路”。众多网友也因其“颜值爆表”早早便对线路开通期待不已。

合福高铁又名合福客运专线(合肥—福州),是京福高铁的重要组成部分,是沟通华中与华南地区的一条大能力客运通道。高铁自

合肥南站引出,经安徽巢湖、铜陵、绩溪、黄山、江西婺源、德兴、上饶,福建武夷山、南平至福州站,全长806公里。线路的开通实现了“千里合福一日还”,同时还将远隔六七百公里的长三角民众融入了大武夷周边名山的“旅游经济圈”。

合福高铁在满足沿线客运需求的同时还沟通了皖、赣、闽三省的旅游资源,将三清山、黄山、武夷山等世界文化和自然遗产串联起来。据笔者不完全统计,这条“最美高铁线”沿途穿越的景区多达十余个,既有黄山、武夷山等名山大川,也有徽州古城、包公故里等人文遗迹,其中不乏世界文化和自然双遗产。

除了沿途的无限风光,合福高铁还将沿线城市的特色文化串联了起来:以福州鱼丸、闽清糟菜、南平煎糕为代表的民俗文化;以黄山毛峰、婺源绿茶、武夷山大红袍为代表的茶文化;以及贾而好儒的徽商文化,梦里老家的乡愁文化等。

总而言之,这条最美高铁线路几乎可以给游客带来最全面的旅游体验,可谓“一站一景”,让游客“说走就走,想停就停。”

合肥南站——三河古镇

三河古镇地处合肥市肥西县境内,离合肥市区只有50公里。是一个典型的水乡古镇,因丰乐河、杭埠河、小南河三水流贯其间而得名,古称“鹊渚”。镇内河环水绕,五里长街,镇外河网纵横,圩堤交错,具有“外环两岸,中峙三州”的独特地貌,历来以其古老、秀丽、繁华而闻名遐迩。历史上既是兵家必争之地,又是商贾云集之地。有“装不完的三河”,“皖中商品走廊”之美誉,是镶嵌在巢湖岸边的一颗明珠。

三河镇文化氛围浓厚,是中国历史文化名镇。各种精彩纷呈的文艺表演是古镇游的一大看点。作为庐剧的发源地,庐剧第一剧目《小辞店》就取材于三河镇二龙街上发生的故事。此外,踩高跷、赛龙舟、玩龙灯等传统民间娱乐,也备受游客欢迎。

推荐游览:鹤庐、刘同兴隆庄、杨振宁旧居等。



长临河站——长临河古镇

长临河站是合福高铁在合肥境内设置的两个高铁站之一,位于肥东县长临河镇。小镇以“老街”、六家畝古民居而闻名。长临河“老街”呈“丁”字形分布,清一色的青砖黛瓦,房屋顺着目光蜿蜒向前延伸,造型古朴,色彩清纯。街道两旁,“幸福长临”、“吴氏旧居”、“百年邮政”、“准提寺”等古建筑依次摆开,原色木门,雕花木窗,曲线形马头墙,一派徽州老街景象。而六家畝古民居被当地人称为“合肥最后一片古民居”,共有古民居豪宅6大片,房厅数百间。这些房屋青砖灰瓦、齐山飞檐,均属徽派建筑,有着浓厚的民族色彩。

长临河镇六家畝乡境内还有一座四顶山,四峰并列,外形仿若一只巨大的香炉,四足朝天倒立,所以亦称四鼎山。四顶山景色优美,尤以朝霞景观闻名。

推荐游览:长临河老街、六家畝古民居、四顶山等。

巢湖东站——巢湖

巢湖市位于合肥南部,周边分别与肥东、全椒、含山、庐江、无为接壤,环抱中国五大淡水湖之一的巢湖。巢湖水域面积达820平方公里,烟波浩渺,帆影迷离,山色湖光,交相辉映。湖中央有姑山、姥山两个岛屿,被誉为“两颗宝石”。而在180多公里的湖岸线上,中庙傍湖凌空而建,与姥山岛隔水相望,称“湖天第一胜景”。湖四周有半汤、香泉、汤池三大温泉,有太湖山、鸡笼山、冶父山、天井山四个国家森林公园,称“四块翡翠”,还有仙人、紫薇、王乔、华阳、伯山五大溶洞。

推荐游览:中庙、姥山岛、龟山公园以及环巢湖景点



无为站——天井山

天井山国家森林公园位于安徽省芜湖市无为县西南40公里处,西接庐江,北临巢湖。因山顶有一口天井,终年不枯不溢,而得名天井山。天井山国家森林公园是一处以奇山、怪石、泉水、古刹、天然洞穴为特色的森林公园。主要景点有双泉寺、香岩等。

双泉寺原名福源寺,位于山脚之下,是省重点保护庙宇。兴起于唐,盛于明,衰于清。唐贞观二年(628年),太宗赐金建福源寺,顶梁有“李世民御建尉迟敬德监造”涂金大字,有记事石碑立于青檀树旁;唐永徽四年(653年),伏虎禅师重建禅院,因寺外有双泉,更名为双泉寺。

推荐游览:双泉寺、香岩、一壶泉、陡壁等。

歙县北——徽州古城

徽州古城就坐落于歙县县城徽城镇中心,是千年徽州府治所在地。内有许国石坊、许国相府、南谯楼、阳和门、徽州府衙、徽园以及斗山街等府城街巷,还有江南都江堰渔梁古坝,中国历史文化名街渔梁街等,是展示和体现徽州文化的重要实物建筑,集中体现了明清时期的汉族文化特色。歙县徽州古城与云南丽江、山西平遥、四川阆中并称为中国保存最完好的四大古城。

徽州古城是徽州文化及国粹京剧的发源地,也是徽商的主要发源地。徽州文化崛起始于北宋后期,至明清时期达到鼎盛。著名的徽商便是在明清时称雄中国商界,有“无徽不成镇”、“徽商遍天下”之说。除此之外,还有新安理学、新安画派、徽剧、徽派建筑等独有的地方文化。

景点推荐:徽州古城、棠樾牌坊群、新安江山水画廊等。



黄山北站——黄山

黄山,可以说是安徽旅游的标志。世界自然和文化遗产、5A级旅游景区、国家级风景名胜区、中国十大名山……挂在黄山头上的诸多名头可以说是其绝美风景的一个佐证。明朝旅行家徐霞客登临黄山时,曾对黄山的秀丽赞叹道:“薄海内外之名山,无如徽之黄山。”后被当地人引申为“五岳归来不看山,黄山归来不看岳”。

黄山有四绝三瀑。四绝指黄山的四种独特景观:奇松、怪石、云海、温泉。三瀑指的是黄山三大知名瀑布:“人字瀑”、“百丈泉”和“九龙瀑”。其中最为壮丽的是九龙瀑,源于天都、玉屏、炼丹、仙掌诸峰,自罗汉峰与香炉峰之间分九叠倾泻而下,每叠有一潭,称九龙潭。古人赞曰:“飞泉不让匡庐瀑,峭壁撑天挂九龙”。

推荐游览:黄山白谷景区、黄山松谷景区、黄山云谷景区

武夷山北站——武夷山

武夷山位于福建省武夷山市南郊,是国内知名的风景旅游区和避暑胜地,是福建第一名山。

武夷山有丰富的历史文化遗产:高悬崖壁数千年不朽的架壑船棺;朱熹、游酢、熊禾、蔡元定等鸿儒大雅的书院遗址;堪称为中国书法艺术宝库的历代摩崖石刻;僧道的宫观寺庙遗址……武夷山为这些古文明和文化传统提供了独特的见证。

除了丰富的人文景观之外,武夷山秀丽的自然风光也对游客有着巨大的吸引力。清澈碧绿的九曲溪绕山而行,曲折萦回;壁立万仞、高耸群峰之上的天游峰名木古树众多,郁郁葱葱;发育典型的丹霞地貌千姿百态。武夷山中的奇峰险峻、碧水潺潺、幽谷险壑,诸多景色,各有千秋。

推荐游览:天游峰、水帘洞、武夷宫等景区。

南平北站——九龙瀑布景区

九龙瀑布景区位于福建省邵武市晒口街道新丰村。景区因层层叠叠成林的瀑布林而得名,一直是邵武人寻幽踏青的传统去处。景区内以张厝尾溪为主体的清澈水系顺着时而蜿蜒平缓、时而峻峭陡下的山势飞淌,形成了许多风姿各异、韵味不同的大小瀑布。这些瀑布有的气势如虹,有的优雅委婉。九龙瀑是瀑布林最美一景,高约15米,宽约10米,共两级阶梯,流水终年不断。每当雨过天晴,瀑布四周就雾气腾腾,在阳光的照耀下,可以看见一道彩虹悬挂其中,光芒四射,蔚为壮观。

景区范围内还有多处宋代遗址,以宋代古桥和宋代古渠最著名。瀑布林修有一段全长350米的栈道,在原始森林古藤环绕中穿过,与流水瀑布相伴,途经卧佛、宋代古渠和多个摩崖石刻。游人穿行其间,可赏瀑览景。

推荐游览:瀑布林、宋代古渠、卧佛像等。



“最美高铁”旅游地图

韩超绘制

(本版图片除标明外均为资料图片)

李纵